

ERDELYI HÍRADÓ

Kedden, November' 17-dikén, 1829

Mexicó—Északám. Eggy. Státusok—Nagybritannia—Frantziaország—A' békekötés feltételei
Spanyolország—Burkusország—Muszkaország—Görögország—Törökország—Béts.

Mexicó

Egy veracrui Journal szerint, aug. 10-dikéről, úgy láttana, hogy Barradas, 'spanyol hadiszállítvány' vezére, tági-ott volna a' húrón. Kiszállott ugyan ő 1500-ad' magával, 's elfoglalta Tampico-t aug. 5-dikén; de, nem vérontás nélkül. A' Mexicóiak tsak 323-an voltak, nég is megtámolták a' Spanyolokat, kik óforma veszteségjek után, tsakugyan elzélesztették a' Mexicóiakat. Ezt a' mats ellent-állást nem várta volna Barradas; hadi tanátsot tartott, 's azt vézették, hogy sántzolják-be ott magokat addig, míg Cubából több segedelem jönne: 'mit még várhatnak, mindössze-se meyen feljebb 4000--4500-nál; 's ezzel 7-8 ezer emberrel akarja vissza-venni Spanyolország Mexicót; melynek az egész népessége 7 millió. Az országlözék, az ezen környületekhez szabott minen rendszabásokat elkövet; mindenfelől gyűl a' katonaság Tampico-felé. A' irdetményeket, mellyekben a' megtá-rodóknak kiírtó háborút izennek, nagy ivánsággal olvassák. A' Mexicóban la-ó Spanyolok' sorsa, veszedelmessé válhat.

Északám. Eggy. Státusok

Texas mexicói tartomány' rövid le-ása, melynek megvásárlásáról az Eggy. státusok' részére, most sokat beszél-tek, ebből áll: " A' világnak ezen kel-emetes része, 3--4 száz angl. mérföld élességű (1 angl. mérföld = 1760 yard,

1 yard pedig = 1.175, azaz, 1 egész + $\frac{1}{10}$ + $\frac{7}{100}$ + $\frac{3}{1000}$ bétsi róf; — a' Mértéktár szerint). Hossza, a' Mexicói tengeröböltől, az északi határszéléig, még, esméretlen: a' 26- és 55-dik északi szé- lesség közt fekszik. Ötven v. 60 mérföld- nyire a' tengeröböltől, kezdődik egy szép síkság, 's azon túl, hullám-formán, min- dég felljebb, míg utóljára, mintegy 200 mérföldnyire az öböltől, magas hegyek határozzák-meg. A' tartomány általános tekintete, háromféle dolgot mutat-elő: először, a' viz által oda mosott földet; másodsor szénatermést; harmadsor er- dőkkel benőtt hegyeket. Az elsőn fekűs- nek szűrű erdők, különböző fajta tölgy-, juhar-, pálma-, tzedrus-, puszpang-, bodza- és vadtseresznye-, valamint dió- és Pamutfák. A' föld olyan jó, mint a- karhol a' világon. A' kaszáltó, ezer fé- le füvekkel bujalkodik; a' soványabb részt szántásvetés alá vetvén, rendkívül gaz- dagon terem. Ez a' föld mindent meg- terem; a' déli része jó pamut, tzúkor, indigo 'sat. alá, az északi rész búzának, rosnak 's minden más gabona-fajtának és főzeléknek, 's az egész tartomány szé- nát és bort teremni. Kiterjedése és cha- ractere által, versengő mássa fog ez még valaha lenni déli Frantziaországnak, 's eltarthatja Északámérikat borral. — Lou- sianához hasonlítva, által-láthatni, hogy a' mississippi plántások, sőt a' többi ré- sze is Louisianának, motsárból állanak,

és igen gyakran a' ragadó nyavajlák által, megnépetlenítettnek. De ellenben Texasban alig találni igazi motsárt, érezhetetlenül emelkedik a' föld felfelé. Texasnak tízannyi termékeny földje van mint Louisiana szomszédjának. — A' hajókázásra-nézve, Texas, egész hosszára tenger mellett fekszik, 's benne; 7 nagy folyóvíz van — Sabine, Natchez, Trinity, Brasos, Bernard, Colorade, és Rio-Grande, és sok kisebbek. A' folyóvizek nagy része, 5--4 száz mérföldig, meghírják a' gőzhajókat is; a' közép-nagyságú hajókat pedig, mindenik. Sóforrások és vasértzek felesleg találatnak. Nemes ásványok' bányáját is találtak már, 's a' reménység, még többöz van. Nagy bősége van a' vad-lovaknak, öszvéreknek, szarvasmarhának, bívajoknak, medvéknek, farkasoknak, szarvasoknak és puljkáknak; a' vizek is éppen úgy bővölködnek halal, mindenféleképpen. — A' várvédekkel együtt, Texasnak a' népessége 12--15 ezer Mixicóiból áll; kiknek 19/20 része St. Antonio és Nacogdoches két faluban lakik. Lakik még ott az Eggy. Státusokból oda származott 5 vagy 6000: ezeken kívül még nagy sereg indus török nép is van ott; kik az utolsó esztendőben származtak oda Amérikából, és nem kívánnak földet bírni.

Augusta tartomány lakosai, Virginiában; mely tartományban sok rabszolgák vannak, egy emlékirást tettek-fel (írtak) a' mostauában Richmondban tartandó Gyűléshez, melyben Virginia' konstitúziójának megjobbításáról fognak értekezni, mely írásban ők a' rabszolgáság' eltörlését javallják, mellyet ők erkölts-rontónak és a' státus' hasznával ellenkezőnek, és minden tekintetben károsnak tartanak. Az abban kifejtett értelmeknél-fogva, tsak apránként akarják a' rabszolgákat (slavokat) felszaba-

dítani, a' mellett az azoknak Birtokosaiknak jussaira a' lehetőségig ügyelni. "Örömost" úgymondanak ők, "tesszük ezt a' mulandó áldozatot, mellyet a' javallott rendszabás szükségesnek tart, hogy a' rabszolgák' jövődó pártütése' ijesztésének ne legyünk' kitétetve, melynek szükségesképpen el kell következni, ha magunk jó-szántunkból 'nem dolgozunk az ő' emancipatiójokon. Szép példaadás a' Virginiáiaktól.

Nagy britannia

A' Jöreménység-capjától, aug. 16-dikán azt írják, hogy ott nagy hideg van. A' Somerset Districtus' hegyes vidékén, 4--5 talp magasságú hó van (télközépen) és sok marha megfagyott.

A' hivatali listákból kitéttzik, hogy az esztelenek' száma, Angliában, 20 esztendő alatt, 5-annyira szaporodott. Ha ez a' nyavajla ilyen kapaszkodással menedeg; úgy, 200-esztendő múlva, a' többséget teszik a' bolondok, 's akkor osztán könnyebb volna az eszeseket rekeszteni-be. Most, 14000 esztelen és feleszü van, és pedig, azt tapasztalják, hogy a' földmivelest' üzö népesség között uralkodik ez a' nyavaja leginkább, és hogy a' tengerpartiak között sokkal kevesebb a' megbounlott ember; a' hegyi lakosok közt pedig legritkábban. Shotlándban, 1821-ben, 574-dik ember völt bolond, Walesben a' 800-adik, Angliában 1000 közzül 1.

Frantziaország

A' tengeri miniszternek egy bizodalmas hivatali írása erőssen meghagyja a' tengeri Prefektusoknak és a' touloni kikötő' Májorgeneráljának, — minden tengeri kormányozás' Fejeinek és minden hajó-parantsolóinak adjon útasítást, minden szolgálati parantsolat' titokban-tartása-végett, mellyek hozzájuk igazítottánaok, minden alattokvaló Tiszteket fi-

velmező szemmel-tartsanak, 's az olyan hivatalbelieket jegyezzék-meg, kikől gondolnak, hogy valamely Journal-óval levelezést folytatnak. Úgy gondolik, hogy ezt a' kerülőírást az ifjú Göyöket illető Avisobeli tzikkely okozta, kik a' Volkán-ról a' Volage-re költöztettek, hogy Görögországba vissza vitessenek.

Ama' híres Roth General, ki a' múlt telet oly' vitézül állotta-ki Várnál, 's az idei táborozásban oly' derekaton viselte ismét magát Diebits Gen. a-att, nem Engelrodban a' hesseni Nagyertzségben, mint a' Journálok mondták, hanem, a' du Bas-rhin-i Journalszerént, gy elsassi régi familiábólvaló. Dambachban, 1779-ben született ő, attyával együtt, ki Marechal de Camp volt, a' revotio alatt kivándorlott, és 1800-ban gyag-Kapitány lett a' muszka szolgálatban. Főbb rokonai élnek még Strasbourgban.

Egy párisi Journal azt mondja: "Az Algier ellen készülő hadi-szállítvány állandóul folytatódik Toulonban. A' bevett Imerajz, az láttzik lenni, hogy a' váost bombikkal és congrève-rakéttakkal getik-fel. Naponként ezen utolsóanak a' észítésén dolgoznak, és a' bombizó háók' helyre-állításán. A' napokban tökéletesen elvégeznek 8-at, mindeniket két-ét mosárral.

Az oct. 25-dikai Moniteurben e' van: "Az országlószék azt végezte, hogy a' portugallus kivándorlottak, kik Frantziaországban 600-an vannak, Ostendebe menetnek; mely kedvezés eránt Palmela Marquis nyújtott-bé kérelmet. A' napi-tarások, a' mit nekik a' Státus kirendelt volt, hajóra szállások' napjáig fog tartani. Az Altiszteknek és közkatonáknak a' köz-köntöstárból minden szükséges ruázatot adtak elindulásukkor. — Ezen jövényeknek, azon pillantatban, midőn Frantziaországból elindúlnak, a' nekik ki-

rendelt 'söldöt megadják egy egész hónapra, és minden egy Tisztnek 90 frankot a' kintstárból. — A' kir. hajók készen vannak ezen szökevények' kísérésére Ostendeig. A' hajó-vezérek parantsolatot vettek, hogy ezeket a' szállító-hajókat, melylyeken a' Portugallusok költöznek, mindennémü megtámódótól védelmezzék. — Ez ennek a' dolognak igaz elő-adása; melyet a' Journal des Debats oly' méltatlanul formátlanított-el.

A' békekötés' feltételei' mentiségének folytatása és végezete.

A' mi végre a' hadi-adó' summáját illeti, melynek össze-szerzésére a' Portuga igen szegény vólna, azt kell kérdenünk: Valjon egy birodalom' szegénységének ezen megvallása, mely birodalom a' világ' 3 részének legtermékenyebb részén terjed-el, nem lehatalmasabb bizonyossága-e egy meggyógyíthatatlan gyengeségü, gyámoltalan és barbarus országlószéknek, mely egy olyan summát össze nem szerezhet, a' melyet egy természetlenebb Németországban, egy 4 -- 5 millió lélekből álló középszerű Státus, terhesen ugyan, de a' civilisátiónál-fogva hitellel bírván, nem találna lehetetlennek? A' frantzia hadi-adó több volt 60 millió holl.aranynál. 'S azt az országlószéknek kell az ő' gyávasága', kegyetlensége' és gyengesége' teljességében fenntartani, — hogy az, foljvást azon állapotjában 's azon tudatlansága mellett, Európa' egymásmérséklése' gyámolának tartassék. Azt lehetne várni, hogy az emberi józanokosság az afféle képzelődéseken hatalmat veszen. Így 'hat már, ne sajnálja a' Times rossz neven nem venni, ha nállunk az ő' panassza idétlennék és gondolatlanak láttzik. Az ő' okoskodásaival, fogamatlan lessz az adriánápolji békességet megtámodni. Talán még lebettségesebb vólna azt azon állásból megejteni, a' hol

a' civilisatio' haszonérdeklése, mint uralkodó, megesmértetik; akkor már, szánakozásra-méltónak láttzhatna az, hogy a' barbarusság még is dülja a' föld' kereteit, és, a' civilisatio' hatalma' ellenére, az ő régi, saját alattvalóinak öldösését és fosztogatását szokása szerént folytassa. — Még egynehány szót, a' frantzia Journalok' hasonló panaszára. — Ha saját országloszékeiket okozzák, hogy az Anglia' politikájához kaptsolván magát, elrontotta a' keletenvaló behatást, — ez, olyan dolog, melynek bontzogatása messze vezetne. — De azomban iparkodnak azt is megbizonyítani, hogy Anglia az adriánápolji békeséget, nem hagyhatja-helybe; 's itt, azt kell kérdenünk: hol vette magát ez a' tzirókáló gondoskodás, az angl. haszonérdeklés eránt? Ha a' britanus kolossus, a' békesség által, saját hatalmában egykisség megtsonkított volna: lehetne-é ezök Frantziaország' szánakozására? vagy, talán Angliát akarják a' frantzia publicisták felingerelni, mivel' a' háború ezen Hatalom és Muszkaország között nekik, más elő-nézésekben, kívánatosnak láttzik? Ez a' játék, veszedelmes lehetne. Azonfelül, előre láthatni, hogy az Anglusok kitalálják annak az értelmét, és nem avatkoznak belé. Valóban tsudalatos dolog volna, — talán mivel' a' muszka-török-háború másképp' ütött-ki mint-sem várták, mérgekben eltévedvén, 's tévedések által, nem a' helyes eszközökhöz nyúltak, — ha Muszkaországnak most izenue hadat! Hatalmasabb, magától-állóbb és gazdagabb lenne-é az által a' Porta? vagy, van-é Európának oka azt kívánni, hogy, ne Muszkaország, hanem Anglia arassa a' muszka-győzödelem' gyümöltseit és neki legyen nagyobb behatása Keletre. Felfegyverkezzen-é a' feszes-föld egy olyan kívánság' munkába-vevése-végett,

köz-háborút indított-on-é? a' britannus feleslegi hatalom' nagyobbodása által reményli-é az újj egymást-mérséklést helyre-állítani? Nem lehet gondolni. Ezért is reményljük mi a' béke' megtartását, 's meggyőződünk rólla, hogy tsak egyedül ére kell építeni a' jövendő számvetéseket.

Spanyolország

A' mádridi Udvari Journalban, oct. 13-dikán, e' van: "Tegnapelőtt, vasárnap' reggel adott a' Király audientiát Figueira Grófnak, midőn ez Öfgének, a' maga' hitelező-írását, mint rendkívülváló Követ és teljes hatalmu Ministere Ö-leghűségesebb Fgének I. Don Migu-elnek, beadta.

Burkusország

Burkusországból, oct. 25. — Most, mikor már az adriánápolji békeséget hiteles kézből tudjuk, a' felsőbb társalkodásokban mind abban egyeznek-meg, hogy a' Muszka Császár nagylelkű mérséklettel viselte magát, és a' meggyőzetett ellenségnek olyan feltételeket engedett, melyeket, az ő fekvéséhez mérve, rendkívül illendőknek lehet mondani. A' nagyobb publicumban pedig, még úgy is vélekednek, hogy a' Tsászár többet követelhetett volna 's kellett volna is követelni.

A' Moldwa és Oláhország eránt tett meghatározások, Serbiáért és Görögorszáigért, melyeknek egy mai europai módu országloszék előtt, kétségtől nem szenvedhetőknek kellene tartódnok, a' Portának nem olyan szembetűnők. Szokása neki, némely tartományain, megszorított, kétséges, sőt tsak láttzatós méltósággal bírni; mint például, egy-ido-olta már mindég, Egyiptomon is. Ama' tartományokra-nézve, éppen úgy van a' dolog, munkaképpen, régeu így van már ott az állapot, mint most újjra kimondatott és megerössített Így van a' kereskedés' szerkezetével is. Azon szabad-

ágok' mekkoraságát, mellyeket Musz-
aország saját alattvalóinak Törökország-
an kiakudott, nem a' mi' európai mér-
ékünkkel, hanem azzal kell mérni, a'
milyet a' Porta már mindég tartott ha-
onló szerkezetekben. Tunya szokásból,
ég' osztja már az minden nemzetnek a'
kereskedés' dolgában, az olyan jussokat,
mellyek nállunk hallatlanok vólnának.
Ezen közönséges engedelmeket Muszka-
országnak megmarkolni és a' szabad-tetz-
zés ellen bátorságba tenni, a' muszka
élteltelnek feddhetetlen végtárgya. —
Nagynak tettzhetik a' kárfordító summa
a' hadi-költségért; de azok a' summák, a'
mellyekbe a' háború Muszkaországnak
került, bizony többet tesznek három-
nyinál. Miért indított a' Porta háborut,
mellyet Muszkaország a' lehetőségig ke-
rült? miért nem folytatta azt jobban?
az igazságtalansághoz és hit-szegéshez, a'
mit elkövetett, miért húzta nyakára a'
veszéjt is? A' muszka Tsászárnak ellen-
ben, mind az igazság, mind a' győző-
delem kezére jártak, — egybe-
köttve, ellene-állhatatlan argumentum! Mit tar-
tottatok vólna ti — szeretnének némely igen
heves Politikusoktól a' Seine' és a'
Themse' partján kérdeni — mit tartotta-
tok vólna ti békefelíteltelnek, helyt-ál-
lót és illendőt, ha a' Sultán' serege, az
ő' tagadhatatlan igazságtalan háborújában,
Moskó' szomszédtságáig nyomult
vólna, 's a' Nagyvezír a' békességet, ta-
lán Kalugá-ban dictálta vólna? —

M u s z k a o r s z á g

Az utóbbi sokadalmi szabadságban,
Nischnei - Nowgorodban, az eladott áru-
portékák' egész ára 75 millió rúbelre-
ment. Ezen jószágok között, vólt a' töb-
bek közt 623 bál durva sejem, Persiából
és georgiai - Örményországból. Egy ily-
lyen bálban (tsomóban) van rendszer-
ént 6 púd (240 muszka font) Pudjá,

a' finomabbaknak, fizették 438 -- 460,
az alábbvalót 230 -- 515 rubelével. A'
Persák és Örmények, leginkább pamut-
fabricatumokat vettek, mintegy 6 mil-
lió-rubel árat. Buchariai jószág, ment-el
mintegy 2.1/2 millió-ára, mellyek kö-
zött 134 shawl egygyütt 206,000 rúbelen.
Közönséges posztó, 50 ezer ársin ment-
el; öntött vas, thee, tzúkor 'sat. 20 e-
zer pud. A' Kirgisi jószágok, mint fe-
jér-róka- 's báranybőr, költ-el 600,000
rúbel-ára; mellyért töbnyire nyomta-
tott kártont tseréltek.

A' muszka hadsereg elvesztett egy
Generálját, ki az ő' tündöklő hérósi bá-
torságáról, híres vólt. Madatoff Hg. Gen.
Helytartó meghólt sept. 4 (16)-dikán,
egy lüktető-ér' daganattja miatt, mely
a' múlt télen támodt rajta. Nagy pom-
pával temettetett-el Sumlában, a' Má-
ria-menybemenetele' templomában, a'
hol a' temetési pompa a' görög-muszka
szertartás szerént ment végbe a' bulgar-
us Papság által. Annál-nagyobb vólt pe-
dig ez a' temetési pompa, hogy a' Nagy-
vezír, kinek az idvezült veszedelmes el-
lenkezője vala, szeméjjesen adta - meg,
katonaságaival egygyütt, a' Hérósnak az
utolsó tiszteletet. Ez a' vitéz vólt az, a'
ki Várnánál halalos sebet kapván, nagy-
nehezen gyógyúlt-ki belőlle.

A' hajóseregek' Fejeihez az itt kö-
vetkező Ukás botsáttatott: "Hazaatyai
figyelemmel a' hajósereg' haza eránt szer-
zett érdemeire 's a' navarini ütközetben
vólt tetteire, az Archipelaguson, Anapa'
alá-vettetésénél, Várna' és a' Duna' vá-
rainak ostromlásában elkövetett segedel-
mért, valamint Sizebel' és a' rumeliai
tengerpartok' elfoglalásánál, — gyönyö-
rűségemnek tartom ma, alattvalóinknak
és hitünk' sorsosinak megnyert kedvező
békesség' innep-napján, különös köszö-
netemet a' hajózászlók' Tiszljeinek és Ka-

pitányainak, kiknek vezérlések alatt ezen háborúban a' hajóosztájok, külön vett szakaszok és magános hajók állottak, valamint azon Tiszteknek, kik azoknak parantsolattjok alatt az ellenség ellen harztoltak, megbizonyítani, és a' köz-legények' javára e' következőt rendelni: 1) Azon közemberek, kik e' mai napig, a' Garda - equipage - ban (hajónépben) 20 esztendeig, a' Linia -, teher- és munka - equipage - kben, a' pattantyus - brigade - kben és caspiumi kompaniában 22 esztendeig feddhetetlenül szolgáltak, elbotsáttatást nyerhetnek, valamint a' törvény a' kiszolgált szolgálat - esztendőkre kiszabja. 2) Azoknak, kik ennek nem akarják hasznát venni, és szolgálatjokat folytatni akarják; kéttzeres fizetést kell adni, még - pedig függetlenül tóldalék - soldjoktól, mellyek azelőtti Rendelések szerént, a' köz - legényekre ki voltak rendelve, kik a' szolgálat - esztendőn túl, önként maradtak szolgálatban. 3) Olyanoknak, kik a' szerént 5 esztendeig szolgáltak, minden fizetésüket kettőztetni kell, és az egésznek felét, elbotsáttatássokkor, mint holtigvaló pensiót, ki kell nekik fizetni. De ha elbotsáttatássok, igazi betegség vagy testi sérelem (tsonkaság) miatt, és nem más okért következik; akkor, az egész felemelt bére, holtáig - tartó pensióvá változtatódjon. 4) A' fennemlített bér - felemelések, függetlenül azon pensióktól, mellyeket egyik vagy másik, a' Katonai - vagy St. Annarend' betsületjegyéért, és más különös megkülönböztetésekért veszen, ki fognak fizettetni.

Az Én' itt kimondott akaratomat az Úrra bízom, hogy végre - hajtsa, 's azoknak a' kiket illet, tudtokra adja. — St. Pétervár, sept. 22 (oct. 4.) 1829.

Miklós.

Egy napiparantsolat által, oct. 1 (13) napján, megditsérvén a' Tsászár ÖFge földi és tengeri egész katonaságát, valakik a' két utolsó táborozásban részesültek, minden élő embernek örök - emlékpénzt függeszt a' nyakába, mondván: — "Földi és tengeri derék katonaság! Az isteni gondviselés' mindenható áldása!, hártart vetettek ezen háborúnak, melyben Ti Magatokat újjontan elenyészhetetlen ditsősséggel borítottátok - be, és Muszkaország, innepel, hálá a' Ti' törekedéseknek! egy ditsősséges békességet. Két világrészen hangzott foljvást győzödelmeitek' kiáltása. Egy, makatson ellent - álló ellenség' számos seregei mindenfelé kiirtattak, 's eltünt előttetek ezen meggyőzhetetlen bástya' régi mondása, kik, míg Ti meg nem jelentetek, semmi győzödelmet nem esmértek. Megjárhatatlan bérteket mérészen keresztül törve, 's az ellenséget az ő' hozzá - juthatatlan búvóhelyeikig meggyőzve, Konst - poljnak magának kapui előtt kényszerítettétek azt, vitésségtek ellen állható tehetetlenségét, nyilván megvallani. Hasonlóul különböztettétek - meg magatokat mérséklétek által a' meggyőzöttetek eránt; magatok - viselete által, a' fegyvereitek alá vetett tartományok' békeszerető lakosai eránt, midőn őket védelemmel és barátsággal kínáltátok; a' legpéldasabb rend és legszorossabb hadi - fenyték, egyszóval, minden kötelességtek' lelkiesméretes beteljesítése által. Így mutattátok Ti méltóknak magatokat a' muszka fegyverviseelő - névre! Olyan rendkívülvaló szolgálat' megkülönböztetésére, mellyet Ti a' fejedelmiséknek és a' hazának tettetek, parantsolom mindazoknak, kik a' hadi - dolgokban a' Törökök ellen, az 1828 - és 1829 - dik esztendőekben részt - vettek, hogy az Én általam éppen most a' Törökország - gal volt háborúért rendelt emlékpénzt a'

z. György-pántlikánál - fogva viseljük. Izolgaljon ez a' betsületjegy Néktek dízsössége' és az Én' köszönetem' örökmélekezetéül. — Sz. Pétervár oct. 1 (15), 1829. Miklós.

Görögország

A' mártz. 22-dikei híres londoni Prokoll, mely szerént az újj Görögország' dolgának vége akar szakadni, és a' melyre a' Porta, az adrianápolji békekötés' X-dik tzikkeje szerént ráállott, röviden, ebből áll:

A' három szövetséges Hatalom ezt végezte: Görögország' határszélei lesznek: a' volói öbölnél-kezdve az Othrix' tetejének tartva, megyen ezen a' bérten azon tetőig, mely Agrapha-nak keletre esik, mely azon hegy' eggyesülését teszi a' Pindus' bérteivel. Ezen tetőtől megyen az délről Leontitosnak, mely Törökország'hoz marad, az Aspropotamos völgybe, le. Innen megyen keresztül a' Makrinoros bérten, s Görögország'hoz rekeszti az ezen nevű szűk-utat, mely az ártai síkról jönn, és megyen az Ambra-kia öblön által a' tengerbe. Minden tartomány, mely ennek a' lineának délre esik, Görögország'hoz fog tartozni. — A' Moreával határos szigetek, Euböa (Negropont) sziget, és a' Cyclades név alatt esmeretes szigetek, részei lesznek a' görög Státusnak.

A' Görögök fizetnek a' Portának esztendőnként 1500,000 piaster adót: de ezt így fizetik: Azon időtől-fogva, mikor a' fizetés' ideje, majd meghatározás után, kezdődik, első esztendőben fizetnek $\frac{1}{5}$ rész-nél nem kevesebbet, $\frac{1}{3}$ résznél pedig nem többet, és ez a' fizetés minden következő esztendőben szaporodik, úgy hogy 4 esztendő' lefoljása alatt a' fizetés' a' mondott maximumhoz érvén, attól-fogva soha-se változik, se több, se kevesebb nem lesz az adó 1500,000 piaster-

nél. — Kárpótlás: A' magános Muselmanok, a' kik földet bírnak, és a' kik valamiből hasznót húztak, vagy örökös gondviselők voltak a' Vakufs-Ady-nál (kegyes fundatióknál), egy szóval, a' mit igasságon, egy elegendes Bízosság' megítélése szerént követelhetnek, éről, írást tesznek, és az adósságot a' görög Státus bizonyos idő alatt, kifizeti.

A' mi a' Suzerainitást illeti: Görögország' a' Porta' Suzerainitása alatt, olyan belső kormányozással fog élni, mely-nél jobbal nem lehet a' végre, hogy valósi és kereskedési szabadsága, szerentsége és nyúgodalma bizonyos legyen. Ennél-fogva, ez a' görög kormányozás azon fog iparkodni, hogy a' monarchica kormányozáshoz szíttson, és egy keresztény Főre vagy Hertzegre legyen bízva, kinek a' hatalmi-méltósága, az első születben, örökös fog lenni. Ez a' Fő pedig, semmi esetben nem fog azon familiák' Printzei közzül választatni, kik a' júl. 6-dikai Kötést, 1827-ben aláírták: és az első választás a' 5 Udvar és az ottomani Porta között fog megesni.

Hogy Görögország' vasallusságának az ottomani birodalomhoz való szerkezete kitessen, úgy kell eggyezni, hogy az esztendőnkénti görög-adón kívül, Görögországnak mindegyik Felsőfeje, ha az örökösöd méltóság órá fogott esni, a' Porta' investituráját (bírtokba-tevését) fogja venni, és ha egyszer a' hatalomhoz jutott, egy esztendei tóldalék-adót fog fizetni. — Az országló (dynastia-) ág' kimúlása esetében, a' Porta, részt fog venni az újj országló' választatásában, valamint az elsőben részt fogott venni.

A' Porta tökéletes amnestiát ad minden Görögnek, az egész birodalmában, az insurrectióban lehetett rész-vételéért, hogy a' miatt egy Görög-se üldöztethes-

sék. — A' görög országlószék is így fog bánni Görögországban minden Keresztény és Muselmanal, kik az ellenkező felekezet mellett fogtak. — Valamint a' Porta, úgy a' görögországlószék is szabadtságot ad a' Görögöknek lakást választani akarmelyiknek a' birtokában, és az elköltözők' jószágának szabad eladására vagy nem adására egy esztendő t edeknek, 's ha-kinek tettik, mindenével egygyütt másuva mehet. — A' kereskedés szerkezetét a' két fél között, azután fogják kidolgozni, ha a' Protokollban megírt feltételek rendin fognak lenni.

Frantziaország' és Nagybritannia' Követei, semminemű egyességre nem fognak léphetni, mely a' fent elő-adott fundamentomoktól eltávozna. Itt már, olyanok következnek ebben a' mártz. 22-dikei Protokollban, a' miket a' háború' Angliában nem várt kimenetele önként megváltoztatott, mint például, hogy a' muszka udvar helyett a' más két Szövettséges Hatalom' Követei fognának szólani, — 's hogy a' Portát sürgetni kell a' ráállásra, 's több efféle, a' miken Diebits Gen. kurta perrel esett által. — Alá-írták: Aberdeen, Polignac Hg., Lieven.

Törökország

A' párisi Journálok az itt következő beszédet veszik-fel a' Courier de

Smyrne-ből: "Görögország' Elölülője ahhoz készül, hogy a' 3 Hatalomhoz Követtségeket küldjön a' Görögország mellett elkövetett védelem' megköszönésévégett. Ezen Küldöttségben Capodistrias Viaro Gróf Londonba, Maurocordato Úr Párisba, és Colette Úr Pétervárra fog menni. Egy negyedik fog Bajorországba rendeltetni. Az Elölülő' szándéka, midőn ő, saját képviselőinek a' 3 közbenjáró Udvaroknál bemenetelt egyenget, úgy látzik, a' vólna, hogy a' Souverainitásra egyengesen utat, ki az ő' egész fontoságot megnyeri, ha egyszer meghatározva szóba-jönn, hogy Görögország Monarchaságra emeltesen és ehhez egy Fő választasson. Muszkaország' szózatijához tökéletesen bizhat, és ahból a' mi ekkorig esett, annak könnyűségét is jövendőlkheti, a' miot a' más két Kabinét a' megessett dolgot megerősíti, vagy legalább betsülj. A' három elküldöttek azt a' szoros parantsolatot vették, — mindent, elkövessenek, hogy hirtelen helyekre érkezhessenek.

Bétsben

Meg lehet szerezni Beck Fr. Könyvárosnál egy kis igeu ditséretes magyar könyvet, melynek ez a' titulusa: "A' Tsikók' jó és helyes tartása módja, — Németből változtatta Dr. Cseremiszký Miklós. — Nagy hely kellene ezen kis könyv besti' méltó leírásának.

Státus papirosok' Foljamatja

	Ezüstpénzben			Ezüstpénzben							
	Oct.	30	51	Nov. 2.	London Oct.	20	21	22			
Bank-Oblig. 2.1/2pC.	58.7/8	-	58.7/8	-	58.7/8	Consols, 3 pC.	90.5/8	-	90.3/8	-	91.1/4
Pengőpénz-Obl. 5pC.	102.7/8	-	102.5/8	-	102.5/8	Stocks-Premie, Sh.	—	—	—	—	—
Roths. 1820, 100f. CP.	174.1/2	-	—	-	—	Brasiliai Bons	-	65.3/8	-	—	67.3/8
Partial. 1821. Ua.	132.4/5	-	132.1/2	-	132.1/4	Buenos-Ayresi	-	—	-	—	—
Bankaktia, 1000f. CP.	1239.3/5	-	1235.2/5	-	1234.—	Columbiai	-	—	19.1/4	-	—
Páris, Oct.	21	-	22	-	23	Mexikói	-	—	—	—	—
Consols 5 pC.	108.30	-	108.20	-	108.35	Portugalli	-	492./3	-	49.—	49.1/2
Ugyanaz 3 pC.	82.50	-	82.50	-	82.65	Muszkaországi	-	—	103.—	-	—
Bank-aktia,	—	-	—	-	—	Görögországi	-	—	10.3/4	-	—